

汇聚创客极客创客 打造济客集聚中心 济宁高新区着力打造新动能“三剑客”

科技日报讯（通讯员李辉）2月20日，济宁高新区召开2017年创新发展大会，提出培养、聚集自己的创客、极客、创客新动能“三剑客”，建设济客集聚中心，发挥他们在创新创业和创造智造的最大效能，促进高新区在L型的经济走势下保持现阶段发展的良好态势和创新引领的先发优势。市委常委、济宁高新区党组书记白山说，让更多创业者来高新区追梦圆梦，不仅是区域发展的新引擎，还是聚集发展要素的新途径，必须想方设法让创新种子获得最适宜的阳光、空气、土壤和水，迅速生根发芽、长成参天大树，让每一个创业者走得更远、活得更好。

济宁高新区：保持先发优势引领创新发展

科技日报讯（通讯员李辉）今年以来，作为全市创新发展的先行者、深化改革的排头兵，济宁高新区紧紧抓住济宁获批淮海经济区中心城市的历史性机遇，充分发挥区域产业转型的引领作用，产城融合的示范功能、创新服务的标杆功能、聚集人才的先行功能，保持现阶段发展的良好态势和创新引领的先发优势，为同行者架梯铺桥、为创业者加油添力、为担当者撑腰壮胆，加快建设有全国影响力的圣地智谷。

为同行者架梯铺桥。做实企地合作共同体，全力打造最受投资者欢迎的高新区；构建产业发展生态圈，激活产业发展内生动力；建设资源配置主阵地，全面落实产业地图，支持园区做实做大做强；做好资源配置工作，想方设法提高资源的产出率，全面提升区域发展的核心竞争力；壮大项目服务生力军，做强区属公司，使

让新动能“三剑客”中的创客怀揣梦想，供给侧发力；让极客解决痛点，需求侧着力；让创客追求极致，颇具颠覆力。

今年，济宁高新区将创新举措在这里成为“济客”的首选创业之地、事业发展之地、价值实现之地。大力推动3大国家科技企业孵化器、10国家级众创空间等创新载体实体化运营基础，针对细分产业，聚集各方资源，提供专业服务，打造“济客之家”。想方设法为区域发展提供要素支撑，积极培育和筹建各种权益类交易市场、大宗商品类交易市场，率先突破软件产品交易

之逐步成为承担项目、融资运作、运营管理的主力军；提升民生幸福新指数，年内集中办好包括医疗健康惠民工程、优质教育提升工程、交通畅行工程、食品安全工程、社会保障关爱工程、文体惠民工程、宜居高新工程等10大类39项实事。

为创业者加油添力。建设济宁复合中心，从“复合”角度研究都市区核心功能承载，从“中心”定位研究汇集创新资源，强化区域磁场效应，实施总投资202亿元的149个项目，年内完成投资59亿元，全面拉开再造一个科技新城的大幕，为创业者提供宜居宜业的生活环境。建设科技创新中心，全面增强自主创新能力，努力打造代表济宁参与全球竞争的科技创新中心。建设济客集聚中心，培养聚集打造包括创客、极客、极客这三方面人才的济客中心，针对细分产业、

济宁高新区获准创建国家检验检测认证公共服务平台示范区

科技日报讯（通讯员姜海珍）国家认证认可监督管理委员会日前同意济宁高新区创建国家检验检测认证公共服务平台示范区，这成为全国第11家同类示范区，也是山东省第二家国家级检验检测认证公共服务平台示范区。

据了解，作为国家科技创新服务体系和国家创新型产业集群建设唯一的双试点园区，济宁高新区围绕建设

“创新型国际化科技新城”的战略部署，搭建完成包括国家半导体及显示产品质量监督检验中心、惠普软件开发测试中心（拟建“国家软件产品质量中心”）、国家换热设备质检中心、山东省煤化工装备质检中心在内的17个行业公共技术研发平台。山东省质监局的数据显示，济宁高新区检验检测认证服务业综合实力位列山东省前三。

济宁高新区将以获准创建“国家检验检测认证公

共服务平台示范区”为契机，不断拓展行业公共服务平台的检测、科研、标准制修订、技术服务和科技中介等综合服务功能，引导和支持检验检测认证与制造业在更高水平上融合发展，形成良性互动，提高对区域产业发展的促进作用。为加快检验检测认证产业的集聚发展，高新区在科技新城核心区规划用地100亩，争取到2020年，引进投资5亿元、建筑面积10万平方米的检验检测产业园，集聚近100家国内外知名检验检测认证机构，实现检验检测认证产业产值20亿元。

同时，济宁高新区将不断梳理并突破检验检测认证服务业发展的资源约束和体制机制瓶颈，释放区域检验检测认证服务业发展空间，进一步加大检验检测认证服务业的扶持力度。济宁国家检验检测认证公共服务平台示范区的建设将按照“立足济宁、辐射鲁西南周边”的定位要求，搭建起与“圣地智谷、科技新城”相适应的综合性检验检测公共技术平台，着力将济宁检测打造成济宁高新区又一亮丽新名片。

进一步，做到不仅要确保贫困人口吃好、穿好，还要做好医疗、教育、住房、养老四个方面的兜底保障。”青岛西海岸新区扶贫办主任李春荣说。

在医疗保障方面，新区大手笔打造健康扶贫新模式：全省首个为城乡贫困人口提供就诊转诊、分类救助、先住院后付费等“绿色通道”服务；实施扶贫医疗救助，设立2000万元农村贫困人口扶贫医疗救助基金等等。教育保障方面，新区率先免除贫困学生学前保教费及普高、中职学杂费，对1052名贫困户学生，从学前教育到高等教育，分阶段发放生活补助和助学金842万元。住房、交通保障方面，投资1047.15万元将全部建档立卡农村贫困户危房进行改造，贫困薄弱村全部实现村村通油路、62个村通公交。

广参与：帮扶主体“擦指成拳”

新区按照“一镇一规、一村一案、一户一策”的原则，完善提升帮扶机制，逐步构建起多元主体的社会扶贫体系。“这些帮扶的主体既有政府部门，也有驻村第一书记，还包括带有鲜明地方特色的功能区 and 军队，当然也包括各类企业以及慈善公益组织。”李春荣表示，功能区是青岛西海岸新区特有的经济发展架构，全区规划有十大功能区，针对5个市定经济薄弱镇，新区安排5大功能区进行一对一帮扶。

董家口循环经济区对口帮扶海青镇，为从根上提升海青镇的财税收入水平，董家口投资6000万元在海青镇建设了总建筑面积1.3万平方米的董家口海青产业园，产业园定位于发展总部经济，鼓励董家口配套企业在海青注册纳税。

军民融合型定点帮扶同样也是西海岸独有的。另外，“第一书记”帮扶也有显著成效：2016年，西海岸选派“第一书记”65名，完成帮扶项目389个，落实项目资金6500万元，解决实际困难3520件。

可持续：输血—造血—自我供血

扶贫，关键是一个“扶”字，给钱给物，只能解一时之困，“扶”的落脚点应该放在产业和项目上。

45岁的石发家是琅琊镇高堂岛村人，因病举债8万多元。2016年，区镇村三级帮助其利用“琅琊台”旅游资源大力发展渔家宴、家庭旅馆、海产品电商，当年营业额就突破13万元，家庭年收入现已稳定在5万元以上。2016年，新区共安排扶贫专项资金9908.05万元，投入行业扶贫资金3769万元，撬动社会扶贫资本6.3亿元。让扶贫资金真正用在刀刃上，“不撒芝麻盐”，这成为一个重要的课题。

青岛西海岸新区建立“资产收益型”扶贫新模式，变扶贫资金为优质资产，变“输血”为“造血”。铁山街道李家店子村就是此种模式的受益者。村党支部书记李开亮表示，2015年，我们利用扶贫资金加上自筹资金建起了10个平菇大棚，出租给企业拿到了三年的租金12万元。

“如果说扶贫资金是输血，是扶贫的‘1.0模式’，通过资金变资产是造血，是‘2.0模式’，那么资产收益的循环利用，可以说已经实现了自我供血的扶贫‘3.0模式’，形象地说是‘鸡生蛋再到蛋生鸡’的一个良性循环。”李春荣说。

展示中心、二手车交易中心、工程机械交易中心、知识产权运营平台等一批上规模、上档次、有品牌的区域性市场建设，力求汇聚更多资源在高新区完成配置和交易，形成具有较强影响力要素市场集群。

人才，是创新的第一资源，是济宁高新区发展的重要理念。经过25年的艰苦创业，济宁高新区已经拥有了聚集人才的区域价值。就经济价值和生态环境价而言，济宁高新区已经具备了从“无”到“有”的产业新增力。作为高新技术企业的聚集地，这里汇集了数百家国家级高新技术产业，实现了17个行业公共平台日开放运营，吸引了30多家世界500强企业入驻，华为、惠普、甲骨文、IBM等信息技术企业巨头纷纷落地。同时，高新区的老牌重量级企业也相继实现转型升级、动能转换，如意集团收购法国奢侈品牌SMCP、山推股份升级新型挖掘机等。这些产业优势，对周边地区的人才具有很强的吸附力，吸引了一大批优秀的年轻人、大量优秀企业的人驻以及大量的优秀人才，为高新区注入了源源不断的新鲜活力。

聚集各方资源、提供专业服务，打造“济客之家”。全力推进人才管理改革试验区建设，规划建设国家人力资源产业园。启动建设在济宁为世界的“圣地智库”，使高新区成为济客的首选创业之地、事业发展之地、价值实现之地。

为担当者撑腰壮胆。树立鼓励创新导向，持续与先进高新区对标、向一流高新区学习，努力在啃硬骨头、闯难关、涉险滩方面取得重大突破，推动各项工作全市率先、全省领先、全国争先；树立关口前移导向，通过制定办法、设计流程，把有关部门的工作联系起来、信息集中起来，依职责把好每一关，确保关口责任落地有声；树立支持一线导向，从体制机制上拿出重视一线、关心一线、支持一线的好办法，坚持把基层一线作为干部锻炼成长的主阵地，鲜明树立在一线培养干部、在一线使用干部、在一线提拔干部的用人导向；树立从严管理导向，在引入全员KPI考核的基础上，引入第三方评估，确保绩效评价更科学、更合理。坚持把纪律挺起来、规矩严起来，驰而不息纠正“四风”，扎实推进巡察全覆盖工作，推动全面从严治党向纵深发展。

共服务平台示范区”为契机，不断拓展行业公共服务平台的检测、科研、标准制修订、技术服务和科技中介等综合服务功能，引导和支持检验检测认证与制造业在更高水平上融合发展，形成良性互动，提高对区域产业发展的促进作用。为加快检验检测认证产业的集聚发展，高新区在科技新城核心区规划用地100亩，争取到2020年，引进投资5亿元、建筑面积10万平方米的检验检测产业园，集聚近100家国内外知名检验检测认证机构，实现检验检测认证产业产值20亿元。

同时，济宁高新区将不断梳理并突破检验检测认证服务业发展的资源约束和体制机制瓶颈，释放区域检验检测认证服务业发展空间，进一步加大检验检测认证服务业的扶持力度。济宁国家检验检测认证公共服务平台示范区的建设将按照“立足济宁、辐射鲁西南周边”的定位要求，搭建起与“圣地智谷、科技新城”相适应的综合性检验检测公共技术平台，着力将济宁检测打造成济宁高新区又一亮丽新名片。

财富管理筑巢引来“金凤凰” ——青岛金家岭金融区探索财富管理金融综改之路

通讯员 刘志峰 孙景军

栽下梧桐树，引来金凤凰。

在这片充满希望的23.7平方公里的土地上，规划面积4.3平方公里的核心区，累计落户金融机构及类金融企业530家，涵盖20类金融业态，形成银行、证券、保险、基金、新兴金融业态共同发展的良好格局。实现金融业增加值83.6亿元，同比增长18.3%，占GDP比重达到15.2%。这是作为青岛市财富管理金融改革试验区的核心区和主阵地，青岛金家岭金融区交出的财富管理金融综合改革成绩单。

2014年2月，青岛财富管理金融综合改革试验区成为我国唯一以财富管理为主题的金融综合改革试验区。去年以来，青岛金家岭金融区新开工金融及配套楼宇面积97万平方米，新建金融及配套楼宇面积102万平方米，累计建成并投入使用面积超过550万平方米。截

老工业区何以完成“凤凰涅槃”的蜕变？

通讯员 金杰 孙丽云 逢梁

1173家工业企业，70%以上为高耗能、低附加值的传统机械、化工行业，曾占据青岛市十大企业集团半壁江山的青钢、青汽、石化、碱业、黄海橡胶“五大”工业集团为青岛市李沧区打上深刻的工业烙印。

随着青岛市老工业企业搬迁步伐的加快，李沧区正在经历产业“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”的蜕变。自青岛市实施企业搬迁改造工作以来，全区纳入搬迁改造的大企业共有55家，占全市搬迁总量的50%，总占地8194亩，职工人数近5万人。老工业区何以实现“脱胎换骨”的蜕变？李沧区进行了不懈的探索。

创新型花园式中心城区啥模样？宜业宜居宜身宜心

通讯员 孙丽云 逢梁

让百姓住在这里，让海内外创业者工作在这里，既宜业宜居又宜身宜心。青岛市李沧区通过强化人才和科技“两大支撑”，激发改革、开放、创新“三大动力”，打造宜业宜居宜身宜心的创新型花园式中心城区。

李沧区牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享五大新发展理念，以创新驱动引领转型升级，以生态宜居彰显城市品质，以文化涵养共筑精神家园，以民生共享增进社会和谐。

实施创新引领，加快动能转换，扎实推进供给侧结构性改革。加快产业转型升级步伐，大力发展战略性新兴产业和现代服务业，特别要在“4+N”产业上形成集

新春伊始传捷报。在2月3日召开的2016年度济宁市科学发展综合考核总结表彰大会上，济宁高新区以总分第一名的好成绩摘得桂冠，被市委、市政府授予全市科学发展综合考核一等奖。

作为全市转型发展示范区、信息产业发展的领头羊，开放创新的先行区，去年以来，济宁高新区坚持走在前列、干在实处，聚焦“释放生产力、蓄势新动能、服务更高效、社会真满意”四大领域，总体呈现经济运行企稳、动能接续转换和社会和谐稳定的态势。

工业经济指标企稳回升拐点显现

2月8日，济宁高新区汽车零部件产业转型发展实现新突破——双林集团30万台6AT DSI自动变速器项目正式在济南落地。大项目成功落地源于济宁高新区持续打造的一流营商环境。去年以来，济宁高新区出台实施了一系列逆周期加杠杆的措施，实施了共生、吟龙、基石三大计划、金水金暖两大行动，工业经济指标企稳回升拐点显现，在山东省12个国家高新区中，省调度的9项主要指标总量排名前2位的有7项，增幅位次2项持平、7项前移。

项目投资多点开花，新引进IBM、华为、华能3家世界500强企业，新落地斯威夫特、中质华检、定向点金等领军企业15家；传统产业与新兴产业齐头并进，工程机械、生物医药、汽车零部件等优势产业恢复性增长，信息技术、电子商务等新业态加速布局，实现从工程机械一业独大向“6+7”产业集群多元支撑转变；17个行业公共平台开放运营，10家众创空间获得国家备案、3家省级备案，双创引擎释放转型升级新动能。

产城融合发展提升区域功能品质

宽阔整洁的街道、碧波荡漾的湖水、遍布新城的绿道、匠心独具的现代化建筑……但凡来过济宁高新区科技新城的人都会被这里的环境所折服。2016年，济宁

济宁高新区两企成为全国制造业单项冠军

科技日报讯（通讯员姜海珍）工信部、中国工业经济联合会日前共同发布第一批制造业单项冠军示范（培育）企业名单的通告，济宁高新区企业——山东泰丰液压股份有限公司、山推工程机械股份有限公司榜上有名。

本次评选设定门槛高，获得荣誉的企业要长期专注于制造业某些特定产品市场，生产技术和工艺国际领先，单项产品市场占有率位居全球前列（本次要求为全球前三），并且从事相关业务时间达到10年以上。

作为中国液压行业重点骨干企业，山东泰丰液压股份有限公司主业产品二通插装阀市场占有率70%以上，在锻压行业的市场占有率90%以上，是国内以及世界二通插装阀产量及生产规模最大的生产厂家，在中国液压行业细分领域处于绝对的领先地位。

高新区成功获批“中国环境艺术示范区”，蓼河景区被批准为国家AAA级旅游景区。圣地智谷、生态高新，一个宜居宜业新典范正在齐鲁大地、孔孟之乡蓄势崛起。

产城融合，生态宜居。去年，济宁高新区将生态文明理念贯穿始终，全力打造创新、生态、环保、宜居和充满人文关怀的科技新城。在产业方面，“一区多园”布局全面拉开，生物医药产业园等13个专业园区稳步推进，新增省级产业基地5个，国家安全产业园、检验检测示范区成功批准。在城建方面，构建了“一心三轴”城市发展框架体系，以打通海川路为突破口，南部启动了投资47亿元的蓼河成片区开发，北部启动吟龙湾科技新城建设，全面铺开蓼河三期治理，5.3公里综合管廊、3个海绵城市示范项目以及鸿广路等6条道路建设，拉开了再建一个科技新城的大幕。

民生改善让群众有更直接获得感

2016年，济宁高新区把民生工作放在更加突出位置，更加关注低收入群众生活，更加重视和加强基本公共服务，让改革发展成果更多、更公平、更实在地惠及广大群众。实施以十大民生工程为代表的一系列惠民新政，敬老助残、三甲医疗、法律援助实现区域全覆盖，城乡低保、孤儿救助、大病医疗等援助标准全市领先，系列接地气实事工程获市民点赞，在群众满意度电话随机调查中居全市前列。全区1257户贫困户完成脱贫手续，全部达到“两不愁、三保障”标准。启动了“小改造、大畅通”工程，实施了“百花遍地”和“百里绿道”行动，积水点整治初步促成“小雨不湿鞋、大雨能通行、暴雨不淹车”目标。推进城乡环卫一体化工作，顺利通过国家卫生城市省级技术评估，在全市城乡环卫一体化群众满意度调查中居全市前列。创新基层社会治理，探索了社区“六位一体”管理模式，实现重心下移、关口前移；创新构筑“大稳定”体系，形成了“一级调处指挥、九大有效对接”的组织体系。

济宁高新区两企成为全国制造业单项冠军

山推工程机械股份有限公司位居全球建设机械制造商50强、中国制造业500强，主要产品包括推土机系列、道路机械系列、混凝土机械系列、装载机系列、消防车系列、高空作业车系列、起重机系列等13大类主机产品，底盘件、传动部件、结构件、铸铸件、液压油缸等工程机械配套件，其中，山推牌推土机成为中国第一品牌，荣获全国推土机行业唯一一枚金质奖章。

本次评选共确定了104家第一批制造业单项冠军。其中包括第一批制造业单项冠军示范企业54家，第一批制造业单项冠军培育企业50家。山东省共入围22家企业，济宁高新区占据两席，分别为山东泰丰液压股份有限公司入围第一批制造业单项冠军示范企业，山推工程机械股份有限公司入围第一批制造业单项冠军培育企业。

兜底保障 多元帮扶 自我供血

青岛西海岸新区探索精准扶贫“3.0模式”

通讯员 刘涛 王文辉

建档立卡农村贫困人口4278户、7250人；城市贫困人口769户、1271人；30个省定贫困村；35个市定经济薄弱村，5个市定经济薄弱镇。到2016年底，这本总台账“工作进度”一栏全部划上了“对号”：农村、城市贫困人口实现了全部脱贫；41个贫困薄弱村实现脱贫摘帽；5个经济薄弱镇脱贫的步伐稳健而有力。这是青岛西海岸新区扶贫开发工作的总“台账”并交出亮眼成绩单。

兜住底：多领域保障“入村进城”

贫困人口致贫原因各不相同，有的读不起书，有的看不起病，有的住危房，有的没有劳动能力，但总得来看是保障能力的不足。

“不愁吃、不愁穿是扶贫工作的一条底线，我们更